
Privim ca abonaţi pe li iui ce »roi' bine vroi a primi 
dojiă miniere unul diapă alini. 

fâpormfamlea unui mm nou. 

Moartea tatei. 
18 Martie 1883. 

Am cetit cîte-va din spovedaniile mele la prieteni, le-ani 
cetit chiar la oameni străini pentru ca sa văd ce gîndesc şi al
ţii. Am^fost prost Pare-că lumea are acelaşi gînd ! Unii mi-au 
strîns mîna şi m'au felicitat, alţii mi-au spus că fac reii: unii 
aii crezut Ca am făcut un capo d'operă, alţii că am făptuit o cri
mă în potriva amintitei părinţilor şi profesorilor miei. 

Sărmanii! Sărmanii. 
•• îmbuibaţi de ideile Clasicismului şi ale Romantismului, n'aă 

înţeles dînşii ca în vieaţa. fiecărui om ieste un roman adevărat .în 
care frumosul şi urîtul, idealul şi realul şînt şi vor fi veşnic. Iu 
vieaţa lor de culbece,' ascunşi în scoica neagră şi întunecoasă, a 
inteligenţei lor, dînşii aii socotit o nelegiuire de-a spune şi celor
lalţi drama şi comediea vieţeî tale,, ast-feliu cura a fost. Reali
tatea şi adevărul sînt de ajuns pentru ea să mişte sufletele cari 
suit în stare să simtă. Chiar cînd un singur om ar fi cu mine 
ştiind că acest om mă pricepe, voiu fi mulţămit. Proşti dar mulţi, 
îmi va respunde cine-<a cu mnsea pe căciulă. Aşa ie, ai drep
tate, dar vorba Romînului. 

A crede că îmî bat joc de ţaţa, de mama, de tot ce am iu
bit şi iubesc încă, ieste iearăşî de necrezut, afară de pentru acei oa
meni cari înţeleg toate afară de ceea' ee cetesc. Pentru ce mi-aşi 
răzbună pe nişte morţi, pentru ce V Cînd ieu ştiu. că mama m'a 
iubit cu focul cel mai sfînt; pentru ce cînd t*ta mi-a dat tot ce-a 
putut să-mi dee • inţentiea ie-a fost buuă; sînt iei vinovaţi dacă 
de rezultat fiul lor nu ie mulţumit azi? Nu. Dar pentru ce maî 
stau la vorbă? La urma urmei nu sj un de cit adevărul şi dacă 
adevărul supără, fie—nu sînt ieii vinovat. Zeiţa adevărului, ie
şind din fîntină, goală, frumoasă, atrăgătoare prin formele iei ro-, 
tunde, prin sînul iei bogat, poate să supere pe moraliştii, cari 
merg noaptea în templurile desfrînăreî, în ascuns şi cu gulerul 
ridica*, pot dîuşiî să strige, dar înnaintea iei mă plec cu respect; 

53 
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golăciuuea nu naşte idei mîrşave de cît în inimele stricate, pen
tru sufletele curate iea nu inspiră de cît frumosul şi respectul. 

* 

Am vorbit înse prea mult. Digresiunea o socot zadarnică 
cînd ştiu că nu va închide gura unora, precum nu o va deschi
de pe a altora. 

Să închidem dar pentru azî cartea. Mi-e frică pare-că să 
încep acum povestirea lucrurilor jalnice şi ca acel care tot ami
nă un lucra neplăcut, amîn şi ieii spovedaniea acelui timp cînd 
copil încă am văzut veşniciea galbenă şi nepăsătoare acoperind 
cu prostirea iei chipul zbîrcit al tatei. 

* * 

Desigur yi s'a întâmplat noaptea ca luminarea sfîrşindu-se 
să înceapă agoniea stîngerei. Aţi văzut cum mucul mai întăiu ca
de sfîrîind, cum apoi aruncă o flacără gălbie, alta albastră, pare 
că s'a stîns şi se aprinde iearăşi Şi tot aşa, poate, jumătate de 
ceas între lumină şi îutuuerec, păuă cînd după cea din urmă sfor-
ţare şi licărire, întunericul domneşte: lumina s'a stîns. 

Tot aşa şi moşneagul se luptă cu moartea. 
Innainte de a muri prevestiri ne făceau să tremurăm, căcî 

cînd un lucru se aşteaptă t&ate sînt prevestiri, chiar lucrurile ce
le mai nevinovate şi în mintea mamei superţioase semnele ierau 
lucru mare. 

Intr'o noapte fui deşteptat din somn prin zgomotul casei 
întregi: mama, {iţaiea Dbdo, slugile fugeau prin casă, câutînd pe 
sub pat şi făcîndu-şi cruce. 

Ce ieiâ ? 
O broască cu coadă, o lighioană necunoscută devenise mu-

saferiul casei. începuse să chite în limba ieî şi îndată după stin
gerea luminărilor se suiea pe perdele cu iuţala fulgerului fără nici 
o ruşine şi pe semne, ca lighioană inteligentă ce ierâ, îşi bătea 
joc de toţi cei ce voiau s'o prindă. La minunt, după aprinderea lu
minărilor iea pierea ca prin minune. Desigur^,în ochii tuturor 
ierâ dracul sau moartea care vonea în cana noastră. leu înse nu 
am putut nici o dată s'o văd. ceea ce mă face să cred că lighi-
oaiea nu a avut fiinţă de cit în închipuirea celor din casă, maî 
ales că după moartea, tatei nu s'a maî văzut. Asta întărise cre
dinţa Tasiei, bucătăreasa, că casa a fost vizitată de ciustitul şi 
marele Scaraosehi; din prothă Catinca, socotea şi striga tot de-
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atina că a fost moartea, mai ales că dînsa auzise şi cucuveaua cîa-
tînd pe casa boeriului. 

In ochii mamei, tot moartea ori diavolul a fi fost nu ştiu. 
Ceia ce ie hotărît ieste că şi iea credea că nu putuse fi lucru 
curat. 

Pentru ca să ne curăţe casa, a chiemat pe popa Alexandru, 
de la Buna-Vestire să facă aghiazmă, doară necuratul va fugi 
de cruce şi de frica popei. Nu ştiu dacă lighioaea s'a spăriat de 
sfiştocul, patrahirul, aghiazmă şi barba popei, dar mi-e tare îmî 
ierâ frică de popa Alexandru, cu barba lui ascuţită, puţin cam 
ghebos, cu nasul de vultur şi cu obrazul ciupit de vărsat. 

Lui Ucigă-l toaca înse nu ie-a prea fost ruşine de aghiazmă, 
căc! a mai hălăduit pe la noi mult timp, după ce popa a luat 
curcan şi banî în schimbul curâţirei casei. 

* 
/ * * 

Veşti triste vin de la Goliea. Tata merge reii, reu de tot. 
Mama de două şi trei ori pe zi se duce acolo. Dar nu mai ieste nă
dejde de scăpare. Moartea voiea să scape pe moşneag de chinu
rile nebuniei. 

Pentru ca să-1 poată vîrî în spital a fost greii, pentru ca 
să-l scoată ierâ şi mai reu. Nu mult a trebuit pentru ca sămqa,T-
ră acolo unde mama nu ar fi vrut în ruptul capului. Autorizaţiea 
directoriului, ba a doctorului, ba maî ştiuieiiacui; dar totul ce ţiu 
minte ieste că cu o zi înnainte de moarte l'a putut aduce acasă, în 
casa lui, 'lingă copilaşii şi femeea lui, încunjurat de fiinţe euno-
SGute şi iubite, nu de chipurile selbatece ale păzitorilor, pe patul 
moale, nu pe crivatul şi mindiriul spitalului în cămeşa de forţă, 
sub loviturile păzitorilor care se mai ţin de reţeta religioasă a 
gonirei necuratului din trupul bolnavului, prin lovituri. 

Eare-orî înnainte de moarte maî cunoştea pe mama. Desigur 
ierâ momente lucide în caro bătrînul vedea unde ieste şi ce sfîr-
şit va avea. Tot deauna m'a lovit gîndirea ce trebue să aibă 
un nebun, cînd îşî cunoaşte starea lui de plîns. A zugrăvi simţi
rile acestor minute, socot, că ieste a hrtemeiea un capo d'operă 
de observare omenească, de analizare a tuturor rotiţelor intelec
tuale cari alcătuesc omul gînditoriii. 

* 
• * 

0 trăsură soseşte. t 
Ie tata.~A coboară alţii, dînsul nu mai simţeşte, numai cu

noaşte pe nemine. L'au pus în odaiea cea mare. Nu ne-au Ia* 
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sat să-1 vedem; prin borta cheeî inse am zărit chipul iui galbăn, 
barba lui crescută în neregulă, fruntea lui zbîrrit.ă, masca mor-
ţei care se întindea treptat, treptat. 

Gălbineală chipului contrasta cu albeaţa prostireî şi tata 
părea în fundul aşternutului ca o picătură de ceară galbănă pe-o 
masă de marmură. 

Doctorul ie chiemat. Dă din umere; ce vraţî să mai facă? 
Totul s'a sfîrşit. Scrie pentru mîngîere o reţetă, vesteşte pe mama 
şi ca toţi doctorii cari-şi văd faţă cu moartea nemicniciea lor, se 
răpezi în cupeaua lui cu aierul mâhnit şi se duse. 

Toate rudele sîut chiemate, turburînd cu plînsetul lor moar
tea moşneagului. 

* 
* * 

Sara. 
Surorile sînt aduse de la pension şi trustrei fraţii sîntem a~ 

duşi înnaintea patului de moarte ca să cerem iertare de la cel 
ce ne făcuse şi să sărutam mîna aceluiea care nu mai avea de 
trăit de cît până la miezul nopţeî. 

Am întrat în vîrful degetelor,. spărieaţî şi plini de respect 
şi de groază. Ne-am pus în genunchi şi, sărutîndu-i mîna lui rece 
ca şi argintul icoanelor de la beserică, fie-care pe rînd iim spus 
încet: 

— Iearlă-ne tătuţă. 
Ochii moşneagului pare că luaseră altă căutătură, buza lui 

pare-că se mişcă puţin, pare-că o suflare caldă venea de la iei 
Spre noi. Apoi nemic. Neantul, căutătură fără ţintă, ochii tur
buri şi roşi. Pe frunte o rană care prinsese coajă, Ut tîmplă alta. 
Mama ne spunea că a căzut la spital din pat. Totdeauna ieu 
înse voiu vedea pe fruntea latei loviturile păzitorilor şi chinurile 
cari le sufăr acei cari tocmai ar trebui să se bucure de cea mai 
mare îngrijire. Cînd voiii avea prilejul să strig contra nedreptă
ţilor şi a crimelor care necinstesc societatea, voiu avea înnainte 
trupul stîlcit şi vînăt al moşneagului care mi-a fost tată. 

la strigarea lui Dinu Milian junior, va fi strigarea tatu-său 
Btiftvit sub biciul şi loviturile călăilor. 

Te voiu răzbună pe tine, ranele tale le voiu unge cu fierea 
şi spuma acelora pe cari îi voiu face să spumeze şi tu ai fi mulţă-
nsit, moşnege, dacă morţii ar mai putea simţi. Ai murit înse fă
ră nădejde, ai murit lipsit de credinţă, sceptic, nebun, nevoind 
neiiiic ae cît liniştea groapei după o muncă de maî mult de-o 
jumătate de veac. 

In mine, ştiu, nu mai puneai nici o iluzie. 
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o * 

Ce gîndea oare tata cînd ne-a văzut ? Nu ştiu. Poate per-
duse couştiinţa. Ce ar fi putut gîudi îuse cînd ştiea ca peste do
uă zile casa îerâ să fie scoasă la mezat, copiii remaşî pe dru
muri, femeea lui cu care trăise de la 1856, singură şi fără aju-
toriu. Iu mintea lui slăbită de sigur venea sunetul dobeî şi stri
garea : Vine dă mai mult ? Haricî o dată, de două, Harici de 
trei ori 1 

* 
* * 

21 Noembrie 1872. 
Tata a murit. 
Pe cînd dormeam dînsul murise creştineşte, împărtăşit şi cu 

lumînatea în mînă, dînsul care crezuse aşa de puţin în popime şi 
în dogmele iei. -

In odaiea cea mare, pe un catafalc de mese şedea moşnea
gul îmbrăcat în haine negre, cu fesul morţilor pe cap—cu crucea 
de ceară pe piept. Pare că dormea, nemic nu se schimbase din 
ceea ce fusese cu o sară înnainte. Patru luminări ardeau la cele 
patru coiţuri ale catafalcului, făcînd din preuuă cu mirosul tâmîieî 
aprinse—putoarea morţilor. Ferestrele sîut deschise şi firea pă
rea tot aşa de înghieţatâ ca şi trupul părintelui. 

Napoleon al IH-Iea din cadrul luî negru privea acest tablou 
liniştit şi cu mănuşa în mînă, pe cînd „îngroparea morţilor de-
la Valea-Albă" cu tidvele iei urîte amintea moartea care iera 
stăpînă şi pe pînza pictorului, şi pe trupul lui Costachi Mi-
lian. 

Clopotele trag la patru beserecî. In cîntecul lor jalnic nu 
văd de cît înştiinţarea corbilor că au un leş mai mult. 

Popa Lohan, de la Sf. Athauasie, 'îngînâ pe nas şi mormăind 
intona cîntarea morţilor, pe cînd în odaiaa de alături mama plîu-
ge, surorile plîng,; jidovii sosesc cu cele trebuincioase morţilor,-
iar făclierul Pirilă se tîrgueşte pentru luminări. 

Cu naivitatea copilului privesc liniştit pacea morţeî, ochii 
de-abea închişi ai tatei şi în mintea mea revine toată copilărieă 
mea şi toate scenele în care tata a avut un rol oare-care.—• îmi 
venea în minte acele seri cînd moşneagul liniştit se punea să ce
tească şi cînd ieu, nebunul, îî stingeam luminarea.— ,,Lasă, tălha-
riule, că te-oiii prinde ieu!" şi tata, furios, se răpozea din pat să ' 
mă prindă. De mult inse ieu ieram zburat în odaia do alături 
şi trăgînd zăvoriil, strigam rizînd.—„Dacă nu-ţi dau drumul, am 
pus zâvoiu". 
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Ieram cepeleag şi nu puteam zice „zăvorul." 
Imî mai aminteam lucrurile plăcute din vieaţa mea; înna-

intea mortului uitasem năcazurile ce trăsesem de la dînsul, pre
cum şi acele ce-î făcusem.— Moartea punea între mine şi dinsul, 
pîrâul limpede şi dulce al păceî şi al iubireî. 

* 

Mă uit ţintă la mort. Ochii mi se pare că se mişcă, pun 
mîna sub cadavru şi pare-că simt o ferbinţală. Il cred pe tata 
îuvieat şi fug dincolo ca să vestesc bucuriea. Un rîs amar ie pe 
buza tuturor: doctorul constatase moartea. De acolo puţini se 
întorc. 

Iera acum sara. Fînarele se aprinseseră, luna iera* pe ceriu, 
laşul începea să se culce. 

Îmbrăcat bine mă preumblam dealungul cerdacului, şi 
toate gîndurile treceau pria capul mieu : gîndul de-a plînge înse 
nu l'am avut. 

Tabloul iera jalnic şi frumos : La lumina luneî dealurile Ce-
tăţuieî şi ale Galateî se desfăşurau în depărtare. Cetăţuiea în vîr-
ful muntelui, ruinată şi tăcută părea că priveşte din sus oraşul şi 
ghieaţa dintre malurile Bahluiuluî. In odaiea cea mare mormăitul 
popei, alăturea plînsete şi gemete, în uliţă o catirincâ cu glasul 
iei răguşit şi resuflat cîntînd : 

„De te-aî duce 
„N'aî mai fi, 
„Dragă băeţele 

0 convorbire îmi atinse auzul: o sfadă mai mult, mă apropie! 
de fereastra odăei unde iera mortul; popa dormea pe carte la 
capul mortului care stătea tăcut şi liniştit pa catafalc. Lîugă 
fereastră dascălul şi cu Catinca—fata din casă. 

Nu auzeam de cît cuvinte întrerupte: Ibovnic, scîrnăvie, se 
te prindă oamenii. Apoi să ceartă. 

— Lasă, lasă, nu maî bodogăni atîta—după ce s'or culcă 
boeriî. Şi un sărutat lacom resună în odaie: Popa se sculă şi 
începu să mormăiască, dascălul aprinse căţuiea de afumat, iear 
în uliţă catirincâ urmă : 

„De te-ai duce 
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„N'ai mai fi 
„Dragă băeţele. 

Pe cînd a doua zi tata mergea spre groapă, la tribunal 
toba bătea: haricî odată, de două, haricî de trei ori 

Gînd ne am întors acasă de la beserecă, nu maî ieram în 
casele ndastre. Ieram străini în casa tatălui nostru. 

Const. Miile, 

Căsnicie 
Odăiţa noastră'î mică, fericirea noastră! mare 
Pacea, liniştea, iubirea şi cu munc' aioî domnesc 
Lîngă dîosa uit trecutul plin de cbinurî mult amare, 
Uit căinţa unei vieţe,— fără voie gloduroasă 
Şi vlăstarele uscate cresc din nou mai viguroase 
La al dragostelor noastre raze calde ce lucesc. 

Dacă negru'î viitorul ieu "voifi merge în slpre dînsul 
Fericit, lipsit de chinuri şi voios, nepăsătorii; 
€ăcî ie mare fericirea cînd- măcar o dată plînsul 
Ţi l'a şters mîna femeeî ce iubeşti şi te iubeşte; 
Dinsa care zi şi noapte cu ochi dulci te ermăreşte 
Şi-ţi zimbeşte fericită ca un vis drag de amor!.., 

Pe oceanul larg al vieţeî—am lăsat vîslele toate 
Şi corabiea se duce . . . dusă 'n voie de şuvoiu 
lear în luntru lopătarul oste*it întins pe spate 
Nu priveşte decît ceriul nesfîrşit cum ie şi marea : 
Ga şi dînsul—n'am în suflet decît numai nepăsarea 
Ce va fi va fi— Mărie, dar acum să ridem noi. 

Am cîntat'o ca iubită voiu cînta-0 că femee 
Cu-a mea pana viguroasă . . • dragostea voiii zugrăvi 
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IVJ[oT'IXTL lutul 7 Y I iov i . 

Pe mormîntul mieu prieteni ţerîna grea nu vraţî să-mî fie 
Să nu-mi puneţi pieatră scrisă, cruce, înger păzitoriu 
Răsădiţi-mi rog mai bine trandafiri şi iasomie, 
Şi-un sakîm ce'n umbră vara trecătoriul să îmbie, 
Toporaşî şi micşunele şi levant mirositorii. 

* 
* * 

La mormîntul mieu prieteni lăsaţi popii toţi să vie, 
Par le spuneţi că'n viaţă gîndul mieu a fost ateu, 
Cam privit religiunea ca o gonlă comedie, 
Spovedaniea minciună şi prohodul ca prostie 
Şi că ceriul pentru mine a fost fără Dumnezeu. 

* 

k La mormîntul mieu prieteni, să nu faceţi vorbă lungă 
Asvîrîiţi-mă îu groapă prohodit, neprohodit; 
Căci mă tem moştenitorii prea din greu să nu mă plîngă, 
Sau grozav blăstăm de cioclu zăbăvind să nu m' ajungă, 
Şi'n pămînt pe veci să-mî stele (rupul mieu n-'putrezit. 

* 
* * 

La mormîntul mieu prieteni, veţi zări poate-o femeie 
luabrăcată'u bârne negre şi cu părul despletit, 

Şi în faţa lumeî triste, sceptice fără idee 
Fără doruri, fără gîndurî, fără idealuri sfinte 
A iubirilor icoană vie, mîndcă şi fierbinte 
Cu a mea mînă şi-a ta mînă noî Mărie vom zvîrli 

Iar tu siîntă răzvrîtire ideal neatins încă 
Cel dorit ca şi iubirea ca şi dînsa mie drag 
De mi-e scris ca nici odată în iubirea mea adîncă 

Să nu văd realitatea 
Voiii muri strigînd trăească dragostea şi libertatea 
Iear Mărie tu-mî vei pune pe mormîut al nostru steag. 

Const Miile. 
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La mormîntul mieu să-i spuneţi în zădar să nu mai steie 
lea, ce'n vieaţă gurei mele i-a dat fiere ca să beie 
Şi cu neagră 'nşelăciune traiul mieu l'a otrăvit. 

* 
* * 

Pe mormîntul mieu prieteni ţerîna grea nu vraţî să-inîfie 
Să nu-mî puneţi pieatră scrisă, cruce, înger păzitorii! 
Răsădiţi-mî rog mai bine trandafiri şi iasomie, 
Toporaşî şi micşunele şi levant mirositoriu. 

Brux. Mart 1883. A. C. Cuza. 

HuiuM ţigăneşti. 
Anecdotă populară. 

De unde şi pană unde, o dată, le venise ţiganilor gust de 
hulub. Pe unde se găsesc pui de hulub nu ştieau. S'apucară de 
întrebat. Nu ştiu de unde, se vede că tot norocul lor, le scoase 
înnainte pe-un fiăcăoan din sat care numai pe dracul nu-1 înşe
lase că nu-1 văzuse. 

— Iu eutare loc în pădure, zise iei, ieste un cuib de hulubi. 
Dacă vă trebue mergeţi şi-î luaţi.- Acolo ştiea iei un cuib de 
cioară. 

Ţiganii, bucuriea lor. Nici una, nici două, de tot şă.imeargă. 
Cogemete cîrd de ţigani mergeau la pădure cu limba şepas|ă!4w-
pă puî de hulub. , 

Merg, ajung, dar cîud ajung ©olo, destulă;bucurie. Cuib ie
ra, dar ce folos? Ierâ tocmai în vîrvul unuî copac nalt de te du
rea gîtul uitîndu-te în sus şi oblu, fără crengi pan aproape de 
vîrf. Chip de suit nu-î. Ce să facă ieî ? Se uitau în sus şi se 
scîrpinau în cap. 

S'aud puii ţipînd. 
— Oare hulubi să fie ? 
— D'apoî ce alta?!. N'auzj cum cotcodăcesc ? ! . 
— Pe dîuşiî, dar cum ? S'au dus la păduraritt să le 'mpru-

mute o scară. 
Pădurariuî Se dădu scara şi merse şi iei. După ce se suiră 

ţiganii, ce-î veni pădurariului ? Luă binişor scara şi se duse 
a casă. 

Ţiganii nu băgaseră de samă. Ierau cu gîndul la puî. 
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Ierau mulţime de puî, plin cuibul. Aveau pene dar tot li 
se vedea şi pielea. In cuib ierâ şi cioara. 

Cînd se uită un ţigan în cuib, cioara se sculă răpede în
tinse aripele şi începu să cîiîe la iei. 

Ţiganul cam de bucurie dar şi de frică, cu minele la ochî 
se uita printre degete, da di o cap şi cîntâ : 

„Mă! hulube, hulubaş, 
«Dragul tetei, puiii golaş 
„Ce te uiţi posomorit 
„Şi tot ţipi aşa urît? 

In sfîrşit cînd s'aii pus iei cu toţii şi au început a vînturâ 
cu căciulele a fugit bieata cioară. Iei luară puiii şi voeau să se 
deie jos. Dar dă-te, dacă poţi. 

— Dâ-te măi tete! 
— Ni n'aî scărete ! . . 
Hau pe colo, hau pe dincolo scara nu-î 
— Staţi să vă 'nvăţ ieu făcu unul maî bătrîn. De suit a 

fost greu dar de dat, las pe mine. 
Se apucă cu nunele de creangă, spînzură în jos picioarele 

şi zise altuiea să se prindă do picioarele luî, un altul de picioa
rele celuilalt şi tot aşâ, iar cel cu puii să se ţie încetişor de dîu-
şiî şi şă-şî deie drumul până jos. 

Tocmai cînd ierau înşiraţi cu toţii şi cel cu puii se scoborâ, 
cel de sus strigă: 

— Luaţi sama şi vă ţineţi bine să maî scuip în palme. 
Zise, dar cînd sâ scuipe: bof! cît mi ţi-î grămada căzură 

rural peste altul şi toţi peste puî. 
—• Eh! făcu cel ce se ţinuse de sus. N'aţî putut stâ pe loc 

cum v*am zis ! ! . Dracul v'a pus să trageţi în jos V . . . . 
Th. D. Speranţă. 

Tifftmnl ia.-deai. 
Anecdotă populară. 

Iutr'o vreme nu ştiu unde. cînd, anume 
După cum s'aude răsunând prin lume 
Cu-o căruţă mare mulţi ţigani mergeau 
La un deal şi caiiî mai nu maî puteau? 
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Şi 'n sfîrşit statură. Iar ţiganii vrînd 
Să-î pornească iearăşî, haide toţi de rînd 
Cu biciuşti cu beţe care cu ce-aveau, 
Jnepăieau să meargă. Caii nici gîndeau. 
— Iiiî căluţ cu tetea! Haide, hiî dăiac 
„De 'nnoptăm pe drumuri uu mîncaţî alac." 
Hiî şi hii tot strigă, bat în cai mereu 
Şi-apoî între dînşii la sfădit se ieu. 
Unul ocăreşte pe ceilalţi aî săi 
Zice că-s de vină că sînt cej mai grei. 
Uuu-şî iea desagii vrînd în mînî să-J ţie 
Ca 'n căruţă ăst-feliu maî uşor să fie. 
Alţii stau pe draghini alţii chiar pe Scară 
Alţii jos de ciudă iute se scoboară 
Şi de 'mpins s'apucă. După atâta trudă 
Suduieau, iar alţii şuerau de ciudă. 
Impingînd căruţa unul se ridică 
Şi 'npingînd 'nmainte începu să zică : 

„Ce tot, de harăm de cal 
„Tot strigaţi şi hii la deal. 
„Dealu-î mare de suit 
„Şi de-aceea m'am gîndit 
„Să maî punem vr'un cuvînt 
„La icoane la vr'un sfîut. 
„Ş'apoi iar m'am răsgîndit 
„Care-ar fi maî nimerit 
„Să-1 alegem, să-1 rugăm 
„Unul zdravăn să luăm. 
„Sfintul Petrea nu maî vine 
„Că-i chelariu şi n'are cine 
„Să rămîie 'n locul său, 
„Şi—1 ţînceşte Dumnezeu. 
»Sînt-Ion poate-ar veni 
„D'apoi ce-ar mai folosi? 
„De spătos spătos îî, mare, 
»D'apoî cap sărmanul n'are. 
„Sfintul Luca iar păcat 
„Căcî cam surd s'a întîmplat. 
„Apoî dar pe căre-1 vrai? 
„Vraî pe sfintul Necolaî? 
„Biue-ar fi de s'ar putea, 
„Dar şi-aice-î o belea. 
„Ie bătrîn sărmanul sfînt 

„Maî aproape de mormînt 
„Şi se poate cine ştie 
„Moartea chiar în drum să-I vie 
„Iar de moare, maî ştii cum 
„Făr da hram remîî pe drum. 
„Sfintul Toader ar fi bine 
„Să-1 luăm dar vaî de mine, 
„Cine dracu-mî spuue mie 
„Iepe, cai din herghelie 
„Gari-î are ne 'nvâţaţî 
„Nu te spulber pe urlaţi ? . . . . 
„Sfintul Gheorghe chiar să vie 
„Are cal de călărie, 
„Ce ţrf bun. Chiar ieu să-i am 
„Dacă nu-î deprins la ham?. . . 
„Cad pe dînsul ori şi cînd 
„Tot călare-1 vezi mergînd. 
„Pe Hristos să-1 maî rugăm 
„Apoj nici nu ne-apucâm 
„Cum îî gol şi prăpădit 
„N'are chef de maî venit. 
,,Maica Domnului apoi 
„Ce maî poate ? Spuneţi voi ? 
„Chiar de-ar fi curat să vreie 
„Tot ie minte de femeie. 



692 — 

„Dar să punem stăruinţî „Căci din cîţî-s zeu aşâ 
v L a cei patru-zecî de sfinţi „Are cine ne-ajuta. 

După astă vorbă toţi cu 'ncbinăciunî 
Fac metănî se roagă şi cu rugăciuni 
Chiamă hojma sfinţii ce vor şti să facă 
Numai doară dealul ar putea să-1 treacă. 
Dar cu rugăciunea cînd s'au pomenit 
Impingînd'căruţa ieată s'au trezit 
Că trecuse dealul, şi apucînd la vale 
Cum ierâ căruţa încărcată tare 
Impingînd şi caiiî îşi luase vînt 
Nu ştieau ţiganii pe ce lume sînt. 
Se ţineau de dragbinî tremurînd de frică 
Se păreau, sărmanii cînd de cînd că. pică. 
lear din toţi la urmă unul maî mintos 
Aşteptîndu-şî ceasul ca să cadă jos 
Zise plin de frică, clănţănind din dinţi: 
„Prea mulţi sfinţi acuma! Lepădaţi din sfinţi!" 

- Th. D. Speranţă. 

Mesia Ţiganilor 
Anecdotă „originală" 

Salte'n veselie, citite dânţuească 
Azi într'o unire ceata ţigănească. 
„Iioinanu" o foaie de dauuăzî spuue 
Chiar ou tot de-adinsul proaspătă minune; 
Mesiea venit'a la ţigani, venit!,., 
Lucru-i ne'ndoelnic ieste tipărit, 
Şi-apoî nu î cu dreptul, ce mai for mai mor 
Ca şi iei să-şî aibă in'csiuca lor?!. , 

Pănă-acHma nu ştiu unde-a fi stătut 
Ghemuit sărmanul şi necunoscut. 
Iar acum, se vede ca şâ se'mplinească 
Şi vr'o proroci» veche ţigănească 
S'a 'ntrupat în chipul uuuî dobitoc 
Care „Linx" îşi zice iar aici pe loc 
„Ilîs" îî zice lumea astfeliu îl numeşte 
Ş'a întrupat şi iată-l propovedueşte: 
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„Voi căsaşî, şetraşî ursari 
„Şi lăeşî şi lingurari 
„Ce tot staţi şi pi rotiţi 
„Şi la sufh-t nici gîndiţî? 
„Eu vă'nvăţ de'ţî asculta 
„Ca să fiţi maî acanâ. 

„S'a vorbit de voi s'a zis 
„Multe, v'au făcut de rîs. 
„Inse stau gîndiţî aice? 
„Vor şi legea să vă strice. 

„Nişte nandraşî s'au sculat 
„Făr de frică de păcat 
„Fundul legeî v'au schimbat". 
,,Azî din sfînta voastră lege 
„Nici pe'naiba n'ai ee-alege. 
„Au Tfchimbat'o şiran sucit'o 
,,Şi-au slîlcit'o şi-au şoldit'o 
„Să te bată n'o mai orezî 
„Că ţi-i scîrbă chiar s'o vezi.. 

„Pe drăcoaice şi pe draci, 
„Slujba'n casă să le faci, 
„Să imnîncî odată'n an 
„Ş'apoî încă numai hrean. 

, Oh, păcatul v'au orbit 
„Sunteţi gata, v'aţî topit... 

„Vai! Blăstăm amar, păcat 
„Straşnic lumea s'a stricat 
„Dinlr'atîta lume mare 
„Nu-î un suflet zeu de zare 
„Ca şă creadă cum am spus 
„Lapte acru că s'a dus, 
„De strămoşi într'un castron 
„Cînd am dus la Domn poclon 
„Toţi covaşă zic c'au dus 
„Osîndi-î-ar cel de sus 
„Cine crede?.. Numai ieu 
„Numai singur. Auleu !.. 
„Nici nu vor să-mî dea crezare 
„Cam văzut o carte mare 
„Unde Bulubaş'a scris 'li 

(,După moartea lui prin vis.* 
„Zeu mi-i martor cel de sus 
„Că strămoşii noştri-au dus 
,,Cînd au dus la Domn poclon 
„Lapte acru 'ntrhm castron. 
„Iar -mai ieri un berechet 
,,Ne,-a pus legea 'intr'un „corset" 
„Şi-a tot strîns'o, si-a tot strîns'o, Legea taine are multe 

„Toţi nebuni îs, auleu 1 ' 
„Una cred iei, altă ieu!!. 

„Şi-a. boţit'o şi-a întinş'o 
„De şi ochii i-a ieşit 
„Şi pe voî v'a rătăcit 
,,Căeî din lapt8 cum am dus 
„Iei covaşă-acum ă pus 

„Uite lucruri vrăjmăşeştî 
„Uneltiri diavoleşti, 
„Ispitirea cea de-apoî 
„Şi de-o credeţi vai de voi, 
„Duşi veţi fi la irid de viî 
„Cu femei şi cu copii 
„Păn la piele desbrăcaţî 
„Got la cot burduf legaţi 
„Ca să trageţi înhămaţi 

„Cei ce au urechi s'asculte. 
„Ieu sînt cel din veci ales 
„Şi la voî acum trimes 
,„Să mă lupt, să mor, să crap 
„Şi pe cel chişleag să-1 scăp. 
„M'ascultaţî. cît sînt cu voi ,.; • ' 
„Mînî, poimînî mă duc 'napoî , 
„Ş'apoî iar cu slavă mare 
„Şi pe alba mea călare 
„Voi veni la voî, veni 
,,Să văd cele ce vor fi, 
„De-aţa crezut de n'aţî crezut 
„Cu porunca-mi ee-aţî făcut. 
„Ş'apoî iar am să maî viu • 
„Să~tnî pun leanca sus pe-uii spin 
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„Pe furiş să mi-o ochesc 
,,Ca s'o fur, s'o şterpelesc 
„Şi cu-aceasta să sfîrşesc. 

„Iar cînd vorba n'aşî ţinea 
„Voi sâ-mî faceţi ce veţi vrea 

Astfeliu le vorbeşte Rîsul amărît 
De schimbarea legei foarte îngrijit 
Iară cei de faţă—cum s'a auzit 
Plini de bucurie toţi au hotătît 
Un ospăţ să-î facă tot din crap prăjit. 
„Să mînînce'n cale cel trimis din veac 
„Căci la dracul doară-î Mesie un fleac. 

Th. D. Speranţă. 

Mamifere cretavee. 
Partea de pe deasupra a pămîntuluî i< ste formată 

din paturi feliurite aşezate unele peste altele. Aşa de 
pildă dacă am săpa îMr'un loc am găsi lut galăpn, sub 
acesta o pătură de humă mai groasă sau maî subţire, 
apoi o pătură de năsip, apoi una de pieatrâ de var. Da
că am săpa şi mai departe am află sub pieatra de var o 
pătură de lut învîrtoşată foarte tare, pe urmă iear pieă-
tră de var, apoî prundiş lipit înpreimă, apoi marmură, 
gneiss şi granit. Toate păturile înşirate de la granit în 
sus, s'âu făcut de bună samă în mări ori în lacuri şi în 
toate găsim remăşiţî de plante sau de animale cari tra* 
ieau pe cînd păturele se formau în fundul apelor. Săpă*-
turile făcute într'un loc nu ne-ar face să întîlnim tot a-
celeaş! pături ca în altul, ci se întâmplă că unele pături 
lipsesc într'o regiune şi se află în alta. Dacă pentru a 
studiea păturile ce alcătuesc partea de dinafară a coajei 
păinînţuluî ar trebui să facem săpături cum am spus mai 
sus, ar trebui mari cheltuelî, din fericire nu ieste nevoie 
şi ieatâ penti u ce. 

Păturile cari la Iaşî, de pildă, se află la 1000 de 
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metri de adîncime se ridică şi se apropie de suprafaţă 
aşa că la munţi le vedem chiar sub pătura pămînt 
vegetal, adecă chiar la aer putem zice. Aşa că pentra 
a şti cum se compune coaja pămîntuluî nu-î nevoe de 
sfredelituri ci de călă'oriî într'o parte şi în alta pentru 
a afla ce pături ies la faţă în ţerile muntoase sau chiar 
şi în cele nenmntoase. Aşa prin împrejurimile Petersbur-
guluî se află o pătură de lut care samănă cu cel de pe 
la noi, adecă ieste tot aşâ de neinvîrtoşat şi se şi îutte-
buinţază Ja făcut oale. Această pătură de lut ieste cu 
toate acestea mult mai veche de cît lutul de pe la noi. 
Scoicele şi alte animale aflate îutr'însa au dovedit că prin 
ţerile din mijlocul Europei păturile de aceeaşi vrîstă sînt 
prefăcuta în materii pietroase şi une locuri se află la mii 
de metri de la suprafaţă. După această introducere ne 
apropiem de scopul nostru adecă de ehestina mamiferelor 
cretacee, dar pentru a nu remănea neînţehis de unii din
tre cetitori, cari n'au învăţat, Geologie voiu spune cum 
s'au împărţit păturile cu fosile adecă cu remăşiţî de fi-
inţî vieţuitoare. Cele mai vechi au fost numite formaţi
unea primară, şi pretutindenea s'au găsit alcătuite numai 
din pietre foarte tari, ca gneisul, micaschistul şi altele 
ce se pot vedea în muzee ori în colecţiile de pe ia gim
naziile din ţară. P^ste acestea urmează ane locuri alte 
paturi cari au fost numite la un loc formaţiune paleovoteă. 
Altă grupă de pături şi mai nouă a fost numită forma
ţiunea mesosoică şi în sfîrşit grupa din urină şi cea mai 
nouă s'a numit cainozoică. Formaţiunea cainozoică s'a 
sub împărţit în eocenă, neogenă şi quaternara. Cea eocenă 
împreună cu cea neogenă mai poartă şi numele de terţiara» 

Iaşii şi Bucureştii sînt zidiţi pe formaţiunea terţiară 
şi anume pe pături neogene. Se înţelege că peste ace-
tea se află şi de cele quaternare cum sînt feliurite prun-
dişurî, militari şi lut. La Repedea în deal pieatra de var 
ieste ie«răşî neogenă. Sarea din toată Piomăniea se află 
de asemenea cuprinşi în pături neogene. In mai multe 
locuri în Carpaţî sau aflat pături eocene. 
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Formaţiunea mesozoica încă se află bine desvoltata 
la noi. In Moldova se întinde do 3a hotarul Transilvani
ei o şuşeniţă lată de pături meaozoice şi se urmează pe 
pămîntul Bucovinei. După cercetările făcute în alte teri 
s'a împărţit formaţiunea mesozoică în trei sau patru sub-
formaţiuni şi anume: triasică, retică, jurasică şi cretacee. 

Formaţiunea paleozoică lipseşte din ţara noastră, â-
fară de cîte-va pături din Dobrogiea, dar se poate să se 
dovedească, cu timpul între păturele cristaline din munţii 
noştri. Acuma înse ce socot păturile de gneiss, mica-
sehist, între cele primare. 

Să vadem acuma ce se ştie despre mamifere. Gele 
mai vechi cunoscute s'au aflat în triasul superior (sau în 
pătura retică, dacă o socotim şi pe aceasta ca o subfor-, 
maţiune). Apoî sau maî aflat în formaţiunea jurasică. In 
cea Cainozoică ce arată chiar din «ocen foarte multe 
mamifere. Pană acum hu se găsise nici o urmă în cea 
cretacee. Lucrul se înţelege uşor, câcî păturile cretacee 
au fost formate în; mări departe de ţermuri şi chiar as
tăzi cam puţine mamifere ce vor fi îiigropînd în păturile 
ce se formează prin mijlocul oceanului celui mare sau 
chiar prin oceanul atlantic. Mamiferele din păturile tri-
asice şijurasice, se pare că sînt înrudite cu cele mai In
ferioare dintre mamiferele de astăzi, cu „marsupialele şi 
monotremele". Aceste mamifere nasc puii foarte mici şi 
slabî şi unele îi ţin pe urmă într'o pungă pană ce cresc 
de ajung ca ai mamiferelor superioare. Astăzi nu se află 
monotreme, de cit în Australtea şi incă puţine. Marsu-
pialele aînt maî numeroase, dar se află în Aus.traliea şi 
în Americă de sud. Mamiferele superioare mi se află de 
cit de la începutul perioadei cainozoice. începutul lor 
trebue înse să se fi făcut din păturile cretacee, de aceea 
ar 6 foarte însemnat lucru, dacă s'ar afla undeva pături 
cretacee. cu mamifere. Acolo am găsi forme ciudate, căci 
la; jjaecputul periodeî cainozoice ierau gata despărţite gru
pele cele maî însemnate. Aşa liliecii din păturile eocene 
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au aripele lor tot aşa de bine formate ca şi. â,ee#tî de 
acuma şi totuşi trebue să fi fost maî întăiu lilieci cu a-
ripî mai nedesăvîrşite şi chiar animale despre cari să nu 
ştii să zicî de-s lilieci orî altă ceva. 

In „Revue scientifique" No. 12, de la 24 mart 1883 
cetim că D-l E. D. Cope a publicat în „17ie American Na
turalist", octomvrie 1 8 8 2 , p. 830" un articul despre ma
miferele creatacee descoperite de I. L. W.ortmann în pă-
păturile lacustre de la Laramio (Wyoming). Localitatea 
se află aproape de linioa ferată în mijlocul Statelor ,U-
nite. Păturile de la Laramie sînt cretacee. superioare , ^i 
au mai fost cercetate şi de D-î Leşquereux, care a 
studiat mai cu samă plantele. Acestea ierau foarte a-
semănătoare cu cele terţiare, dar îh pădurile formate.de. 
dînsole trăeau reptile cretacee. 

D-l "Wortmann a aflat piutre osămintele de reptile o 
bucată de falca cu doi dinţi într'însa jşi. partea ..dq.jpş; 
a osului humeius. D-l Qope a numit acest mamifer.cre-
taceu Meniscoessus conquistus. • S'au găsit şi remăşîţi-.de.la 
alt mamifer dar prea. neînsemnate. . * _ ţ .- . . . l S j i . 

Ieată de'cî că, îndată ce s*au studiat cu luare iunijiteV 
nişte păturf făcute în lacuri, s'au găsit. şi mamifere 
cretacee. Ieste de crtzut ,că .după. ^um e^rceţăvile^lu^ 
Marsh asupra mamiferilor terţiare americane au. a d ş o , 
mulţime de lumină asupra, lumeî animale din acele yfetniî,, 
tot aşâ şi cercetările asupra păturilor cretacee ypţ. .â&, 
la iveală mamifere foarte însemnate' pentru înţe^eg,ar£a, 
istoriei desvoltarei acestei clase. Meniscoessus ieste . d^p,ă| 
D-l Cope tot dintre mamiferele inferioare. Negreşit înse 
că se voir află in curînd şi de celelalte- . , 

I. Hădejde:':' 

54 
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Conferinţa IJ-iui Hţjdâu. 
Luni la 14 Mart 1882 D-l Hîjdău a ţinut în s;ila 

Universităţei din laşî o conferinţă despre „Estetica în sin
taxă.'1 D-8a a vorbit mai ales despre un fenomen sintactic 
numit chiasmă sau încrucişare. Să dăm un exemplu, aşa 
se zice „scoală-le şi te îmbracă", adecă se pune dintăiu 
complinirea te după verb şi apoi înnainte. Logic ar fi 
fost să se zică: „scoală te şi îmbracă te", sau „te scoală 
şi te îm6racâ.u Din poeziea populară a citat ca exemplu: 
„Semăna?am grîu de varăşi-a ieşit numai negară" ele, decî. 
„semănat1 am şi a ieşit" în loc de „semăna? am şi ieşi fam" 
orî : „am semânut şi a ieşit." Din texturile romîne vechi 
ne-a citat D-î Hîjdău mulţime din scriitori transilvăneni, 
munteni şi moldoveni. Dintre transilvăneni a pomenit pe 
popa Origore de Ia Jjiăhaciu şi pe Coressî, apoi din Mun-
teniea pe autoriul evangheliariului manuscript de la Lon
dra (care după D-l Hîjdău a fost scris de un mnntean 
din districtul Teleorman), dintre moldoveni a pomenit 
maî ales pe Dosoteiu. La toţî a aflat chiasme foarte mul
te, se poate chiar zice că ehiăsma în vremile acelea ie
ra aşa de intrată în obiceiu în cît nicî nu se putea vor
bi altfeliu. Multe din aceste chiasme numai sînt asîazî 
cu putinţă, ca „veselescu-mă şi mă bucur" şau ^veseli-mă 
voiu şi mă caia bucură." etc. Chiasma a 'Ipst pricinuită 
din cauze estetice, s'a răsturnat şirul'llogic al cuvintelor 
pentru ca astfeliu să facă maî măre întipărire asupra a-
scultătorilor sau a cetitorilor. 

Apoî după ce a dovedit întinderea fenomenului în 
toată limba romînâ, a trecut D-l Hîjdău la celelalte limbi 
romanice, şi a cercetat de se găsesc printr'însele aseme
nea schimbări de loc. In limba franceză de astăzi nu se 
află şi chiar Ia noi a pierit în mare parte chia
smă sub înriuriiea franţuzască. In limba franceză ve
che tot se găsesc ceva urme, aşa ne-a citat D-l Confe-
reaţiar ceva din poema luî Roland: „11 a gentil corps et 



contennance fiere." Irităiu a pus adjectivul fnnaintea 
substantivului şi apoi după şi nu doară pentru că s'ar 
fi schimbat înţelesul, ci numaî pentru estetică. Chiar în 
limba franceză veche nu se află înse asemenea chiasme 
că „dit-te şi te îmbracă" sau ăitfle întrebuinţate la noi fi
şă de des. In limba spaniolă a găsit D-l Hîjdău în po<-
ma lut „Cid campeador" multe exemple de chiasme În
tocmai ca ale noastre, nu le citez, căci nu le ţin minte 
dar ierâ pronumele las la întâiul verb înnainte şi la al 
doilea după, etc. 

In Italieneşte în foarte" multe cazuri gramatica nu 
s'ar împotrivi întrebuinţăm chiasmei, dar de întrebuin-
ţat în realitate nu tfe întrebuinţa/e. 

După toate acestea D-l Hîjdău crede că în limba la
tină populară ierâ foarte obişnuită chiasma şi «ă se 
pierduse în cea clasica, după cum s'a pierdut şi la noi. Nu
mai a rar o găsim la oratori şi hi poeţî. Aşa că după 
D-l Conferenţiar limb* romînâ ar fi păstrat mult maî bi
ne deprinderea poporului roman cel puţiu în această 
privinţă. 

D-l Hîjdău ne-a dat şi un sfat foarte bun, anume sâ 
ne punem pe cercetat şi studiat limba veche romanească 
şi să căutăm a nu pierde din fruruuseţele iei. Aşâ la 
chiasmă am putea <sâ ne întoarcem uşor, căci încă n'a 
pierit din gura poporului. D-l Lambrior încă a vorbit 
despre fenomenul acesta în „Introducerea" la cartea D-sale 
de ceiire şi despre aşa numitul „ritm" al hazel chiar 
în proză. Şi D-sa ca şi D-l Hîjdău ne-a trimes la Hinoa 
bătrînilor şi la ă poporului pentru a ne înfrumuseţa 
limba noastră literară. 

D-l Hijdău ne-a spus la sfîrşit că I)-sa a fost în tot 
deauna de idee că trebue de căutat adevărul fără inte
res personal orî uaţional şi ca D-sa chiar aşa a şi făcut, 
L'am întrebă atunci de ce se supără aşa de groznic po 
D-l Gaster pentru articolul despre „Stratificarea elenien~ 
tului latin în limba ramînă". Mi se pare că cu toate gre-
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felele de amărunte (despre cari voiu vorbi alta dată), 
dar tob a dovedit D-l Gaster că am primit destul de 
tîrzinîn veacul de mijloc multe cuvinte latine prefăcute după 
.legile fonetice alo limbeî albaneze. In adevăr dacă ve
dem tntr'un cuvîni latinesc prefaceri neobişnuite în fone
tic^ noastră şi obişnuite la albaneji şi tot o dată vedem 
qă cuvîntul acela a fost tratat ca nou întrat în limbă» n'a-
vem în patra trebue să credem că Romînil au luate cuvinte 
de }a Âfbanejî în veacul de mijloc. Ce are a face dacă ar 
ceste fapte sînt în potriva ideei D-lui Hîjdău şi acelor 
ge sufjţiu cji, Romînil n'auţ părăfit Paaiea? Nu ne-a spus 
I) f^,,şHigurcă. ?adevărul ţpebue căutat fără a ţinea sa
mă de interesele personale sau naţional, 
. f ,/r Iacă ,cevii cred de neroe. să zic aice, fiind e'a'ajuns 
yorbă de teoşiea lui Roesler, Tomasehek şi alţii. Foarte 
rpi? fa^.aceţ.cari.şe cred fără de greşeli ca papa, cînd 
şprijii, că, da/|ă s'ar .dovedi,că Romînii ş'au întins în Da
c i ^ .;;dwpâ; veacul al rXII, atunc| n/ar avea nici un drept 
§şu|)r% ţarilor cucerite de djnşiî prin dreptul muneeî. Ieî 
lucrează pămîntul şi l'au lucrat, Tau apărat cu puterea 
lor cînd a fost trebuinţă şi-1 vor apără. Poporul munci
torii! romîtt nu despoae pe niiuene, ci trăeşte din munca 
sa pi in urmare nime nu-i poate zice : ,du-te de aice că 
h'aî drept*, afară de acestea la urma urmei cum a zis 
de curînd D-l Xenopol in „Convorbirile literare" nu 
dreptul istoric sau altul va hotărî a cui să fie Daciea, 
ci puterea. Noi sîntem aice şi vom sta pe loc, pană ce 
nu vom fi zdrobiţi. Reu ieste cînd se amestecă patri
otism în cercetarea adevărului, ar trebui să ne mai de
prindem a priyi adevărul în faţă fară groază. Pe minciu
nă slab sprijin. 

Verctx. 
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IPAJMfiLTLAlî* A. 
(Urmare). 

IQ societăţile primitive nefiind nici o regulă socială 
în privinţa relaţiunilor sociale nici nu putea zice că ierâ 
un fe!iu de căsătorie aşa zisă „comunistă", cum vor uniî 
sociologi. De sigur că pe lîngă promiscuitatea gene
rală se aflau şi forme cari semănau a nionogamie, a po
ligamie şi a poliandrie. Adecă uniî bărbaţi cari ţineau 
mal mult la o femee, o aveau nu maî pentru dînşiî, mă
car până cînd altul maî tare le-o lua cu sila. De ase
menea se poate ca bărbaţii ceî maî voinici să fi avut în 
puterea 'lor mai multe femeî, pe cari le apărau ele ceia-
lalţî şi tot ast-feiiu se putea întîmplâ ca o femee dorită 
de maî mulţi să fi trăit cu aceia numai. Din acest a-
mestec de forme s'a desvoltat după locuri şi după tre-
buinţî una din formele maî superioare. Se înţelege în
se că monogamiea primitivă nu ierâ întru nemică mal 
nobilă de cit celelalte forme : lipseau de bună samă toate 
însuşirile ce sîntem obişnuiţi a le atribui dragostei ade
vărate. Sila ierâ totul. Spencer dovedeşte că deşi în 
unele locuri a putut să trăească până acuma poligamiea? 
şi poliandrie», totuşî forma cea maî potrivită şi mai mo
rală ieste monogamiea. In adevăr o mulţime de rele ur
mează pentru ceî în vrîsta, pentru copii şi pentru socie
tate din formele celelalte de familie, şi numărul femeilor 
fiind aproape de o potrivă de mare cu al bărbaţilor ne
greşit că monogamiea ieste mat .firească. 

Apoî chiar în ţerde unde se află poligamiea încă nu 
se întîlneşte de cît la bogaţi carii au cu ce ţinea mal 
multe femeî, cei maî mulţi bărbaţi ţin numai o femee. 
Poliandiiea ieat-â-şî n'a putut să ţie de cît în locuri unde 
ca in Tibet ţara ieste foarte săracă şi unde bărbaţii lip
sesc de «pe acasă cu lunile. Acolo se întovărăşesc maî 
mulţi bărbaţi fraţî sau streini, şi ieu o singură femee şi 
stau cu dînsa pe rînd. 
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Fără să maî întru aice în amărunte voiu trimete pe 
Domniî ce vor voi să cetească maî pe larg la cartea hiî 
H. Spencer orî la a luî Letourneau, iar dacă ar voi să 
vadă pe scurt ideile luî Spencer în această privinţă să 
cetească „Ce ştim despre lume" din anul întăiu al „Con
temporanului". 

Să ne îngriji ;n acuma mai mult de monogamie.—Cum 
am spus la început monogamiea n'a înbunătăţit întru ne
mică starea femeeî. Ferr.eea ierâ roaba bărbatului, care 
putea să o bată, să o omoare, să o alunge, să o vîndă 
01 î să o închirieze ori cui ar fi vroit, ba chiar să o 
mînîuce. 

Nimene nu se îngrijea de voinţa femeeî. Orî o a-
pucâ bărbatul cu sila şi chiar ii dădea în cap o lovi
tură de o ameţea şi apoî o tîrâ de păr pană la un loc 
maî îndepărtat; orî o luă după o înţelegere cu părinţii 
plătind pentru dîosa ea şî pentru un dobitoc orî care. 
Asemenea obiceiuri sînt foarte respîndite. La unele tri
buri bărbatul nu are nici o grijă de purtarea femeeî luî, 
din potrivă priveşte ori ce relaţiunî ale ieî cu alţi băr
baţi ca laudă pentru gustul sâu! La altele femeea se 
împască cu bărbatul ca să fie credincioasă patru zile pe 
sepfeămînă, iar în celelalte să facă ce va voi. La multe 
ÎHsfirşit băibaţiî ţin foarte mult ca fetele cînd le voi' 
luă ieî să fie fecioare şi pidepsesc cu moarte pentru ne
credinţă în timpul căsătoriei. Dar pentru dînşiî nu se 
văd pedepse, iei au voe să « b ă chiar şi alte femei, cari 
poartă feliurite nume. încetul cn încetul începe a se 
socoti ca trebuitoare şî învoirea fetei, o întreabă şi pe 
dînsa de ii place petitoriul; , ; (W maî adesea această în
trebare se priveşte numai ca o formalitate şi părinţii se 
silesc să facă pe fată să primească, chiar şi cînd nu vra, 
nu maî dacă lor le vine ginerele ia socoteală. Părinţii 
au multe mijloace de a sili pe fată să primească,un băr
bat, căci cum stau acuma lucrurile, fetele trebue să tră-
ească pe sama părinţilor şi chiur de ar putea trăi şi sin-
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gure, dar obiceml dă putere foarte mare părinţilor şi 
maî ales tatălui. Nu trebue să ne lăsăm înşelaţi de legî, 
poate foarte bine stă scris pe hîrtie că fata poate în 
toată libertatea să zică Da sau Nu, fie cine ştie că în 
realitate lucrurile se petrec cam altfeliu. 

Se înţelege că de la început şi chiar şi acuma la 
oameniî nedesvoltaţî moraliceşte nu se cere iubire în că
sătorie. L a noî părerea celor maî mulţi ieste că dra
gostea ieste chi ir vătămătoare, oameniî sînt deprinşi a 
socoti căsătoriea ca întemeeară pe prietenie, pe potrivi
rea neamului, a avereî, etc. Mulţi înţeleg aşa de .bine 
ce ieste iubirea în cît îşi închipue că iubesc pe toate fe
meile ce întîlnesc; alţii cred că pot iubi pe cine vor 
voi iei, vei auzi adesea: „lasă să se mărite că 1 va iubi 
iea după aceea", şi fetele „bine crescute" au obiceiu de 
zie: „ i e u am şă-mî iubesc bărbatul ales de părinţi*. 
Dar începe de pe acuma a-şî face loc ideea că căsăto
riile întemeeate pe interese şi nu pe iubirea viitorilor 
soţi sînt căsătorii nemorale. îndată ce primim acest 
punct de vedere, negreşit că aflăm uşor că voinţa tine
rilor ieste totul şi nu a părinţilor şi că cît vor putea 
tinerii să se iee mai mult din iubire, fără împiedecări,;cu 
atîta maî multe familii morale se vor face. Moralitatea 
sau nemoralitatea unei familii atîrnă deci, nu de la ceti
rea unor articule de cătră ofiţeriul stăreî civile, nici de 
la voinţa părinţilor, nici de la religie, ci numai de la 
iubirea adovăi ată a soţilor. leată de ce am spus şi spu
nem că căsătoriea liberă ieste mai morală de cît cea le
gală. Prin aceasta nu zicem că nu se poate să se înte-
meeze o familie morală chiar cu voea părinţilor, cu ofi" 
ţeriul stăreî civile, cu religie şi cu bani; după cum nici 
nu zicem că toate căsătoriile libere sînt morale. Mora
lă ieste căsătoriea întemeeată pe iubire, dar în căsă
toriea libera iubirea nu se cere numai de cît. Cum am 
maî zis într'o societate unde căsătoriea ar fi liberă s'ar 
împiedecă formarea multor familii inmorale şi s'ar faee 



cu putinţa întemeerea multora de cele morale Cari acuma 
nu se pot face. 

Spencer arată foarte bine cura căsătoriea monoga
mică întenieeată pe iubire ieste cea mai morală din toate, 
căci prin această formă de căsătorie se aduce folos so
ţilor, copiilor cîfc şi societăţei şi nu se aduce nimărui vă
tămare. Pe cînd în celelalte feliurî de căsătorie sufăr orî 
cu totiî orî măcar uniî. 

Negreşit că nu sîntem de idee că căsătoriea mono
gamă trebuie ţinută legată prin pu'ere de dinnafvră, a-
decă că să nu se mai poată despărţi cei ce s'au căsătorit. 
Ar fi imrnoral. Se poate să ne pară reu cînd vom vedea 
că doi soţi ©ari s'au iubit, se urăsc şi fug unul de altul, 
dar ce-î ; de făcut? Se poate să-î silim să trăească împre
ună? Apoi chiar şi femeea dacă va avea asigurat traiul 
iei şi al copiilor, cum va fi de samă bună în societatea vii
toare, negreşit că nu va pretinde ca bărbatul care-î 
spune că nu o poate suferi să trăească mai de parte cu 
din sa. Credem că cu cît omenirea va înnaintâ şi vor pieri 
urmele boaleior de cari suferim acuma, cu atîta familia 
monogamă va ajunge mai strînsă şi cu atîta mai rarî vor 
fi despărţirile. Ideea celor cari socot că familia se va 
strică şi oa copiiî vor fi crescuţi de Stat ieste greşită. 
Această idee o aflăm, la radicali precum la Naquet (care 
numai socialist nn-î) la Charles Letourneau şi la uniî so
cialişti precum la Ouesde. Dar aceste păreri nu fac parte 
din ideile socialiste şi putem cifâ alăturea cu Guesde, 
care se uneşte cu radicalii în această privinţă, pe Bebel 
care ieste de aceeaşi idee cu Spencer în „Die Frau und 
der Sozialismus." Cura că copiii vor fi educaţi şi învăţaţi 
pe socoteală comunelor nu încape îndoeală, chiar acuma 
ieste un început cu şcoaiele publice; dâr creşterea c o 
piilor din punctul de vedere moral, fizic şi intelectual 
în cei dintâi ani ai vieţeî cere atîtea îngrijiri în cît nu
mai de la părinţi o vor putea căpăta. Aşa că în socie
tatea oea mai desâvîrşită familiea va fi mai strîns legată 



de cît aeuma, ba chiar va creşte iubirea copiilor pentru 
părinţi, căcî se ştie că acuma lipseşte foarte mult. Uniî 
între cari vom număra pe D-l Macedonschi, vestitul des
coperitorii! al generaţiei spontanee a muştelor, cred că 
faniiliea ieste un izvor de egoism şi de sentimente rele 
între oameni. Noi credem înse că în adevăr numai în fa
milie s'au născut sentimente mai înnalte de iubire cătră 
alţii, de altruism; în iubirea cătră femee şi cătră copii 
vedem noî rădăcina multor sentimente alese. Dacă lupta 
pentru vieaţă şi teama de a pieri de foame în viitorii, 
dacă grija de viitoriul copiilor pe cari părinţii n'ar voi 
să-î lase în lume neînarmaţî, face aeuma oa fie-eare pă
rinte de familie să caute a deapoea şi a zmunci din toate 
părţile pentru dînşiî, acestea toate sînt urmări fireşti ale 
minunatei stări sociale în oare avem cinstea de a ne a-
flâ. într'o lume înfemeeată pe dreptate şi din care des-
poerea va fi pierit, familie» nu va mai putea prioinui a-
semenea rele, de aceea se va întări, cum am mai zis. 

Apoi să lăsăm acuma de-o parte familiea monogama 
şi să vedem cum sînt în adevăr relaţiunile sexuale în so
cietatea noastră civilizată. Mai înnainte de toate ne lo
veşte prostituţiea, care, zic „apărătorii familiei1', ieste un 
reu trebuitoriu. Cu alte cuvinte se află în mijlocul socie
tate! mai multe mii da femei cari trăesc în promiscuitate 
cu toţi bărbaţi! cft-rî vin la dînsele. Tinerimea se vede că 
în casele de prostituţie se deprinde cu sentimentele tre
buitoare pentru o căsnicie fericită! în casele de prosti
tuţie merg bărbaţii însuraţi de-şi cooiplectează haremul, 
cînd bine înţeles nu pot să sfcee în legături eu femeile 
altora. Şi acei cari îşi petrec vieaţa cu femeile comune, 
îndrăznesc să ştrîge în contra noastră, cari voim căsă
torie* întemeiată pe iubire, că căutăm să aemicim fami
lie» ba au îndrăznit unul de- la „Binele public" (nu-î de 
mierat) a scrie negru pe alb- că noi voim să alungăm 
iubirea din căsătorie. Se vede că cinstitul Domn a crezut 
că cetitorii „Binelui public" sînt aşa de desgustaţî de 

55, 



ziare în cît dacă scapă de chinul zilnic ce le pricinueşte 
jurnalul Domnieî-Sale nu mai pun mina pe altele! în
ţeleg să ne cufunde cît iî va plăcea, dar cei pnţin ar 
trebui să bage de samă ca orbirea să nu-i facă să scrie 
lucruri cu clesâvîrşire, faîşe, căci pe urmă nu-i vor mai 
crede oamenii nici cînd vor spune adevărul 

(Va urmă). J. Nădejde. 

Declinaţie cu două cazuri în româneşte. 
(urmare). 

După substantivele de !a declinarea a treia s'au confundat 
la înmulţit ou cele de la a doua. atunci a trebuit să fie şi un 
caz regim cu o corespnnzătoriu cu--os clasic. Prin urmare cuvinte 
ca om trebue să fi avut la înmulţit formele: omeni şi omenu, etc. 
Acuzativele acestea nu'se mai află acuma, dar se pare că au lă
sat urme şi a nume ieată cum. 

• Se ştio că pe lîngâ formele: purece, pînlece, şoarece, etc se 
af?ă ş» formele: purec, pîntec, şoarec. D-l Lambrior explică purec, 
din pulex, pîntec din pantex, etc, adecă socoate că purec ieste ca
zul subiect; dar fiind că trebue să ne ţinem de legile fonetice nu 
putem admite că din pulex a putut să se facă purec, cînd d̂ n 
judeţe s'a făcut -jude, adecă a căzut cu totul x de la urmă. Penfru 
că forma jude ieste cu desevîrşire sigură, nu putem scoate din pan-
tex,de cît ptnte sau pinlt*. Inlăturînd deci explicarea D-lui Lambri
or ne întrebăm cum să explicăm formele de la singurit purec, 
pîntec, etc. Să luăm cuvintele domn şi purece şi să le punem 
sub forma ce aveau în foasta limbă romînă: 

S. caz subiect domnit S. caz subiect pure 
„ regim domnii caz regim purece 

Iam.„ subiect domni Icni. caz subiect pureci 
„ regim domnu „ regim purecu. 

Din pricina potrivirei înmulţituluî a putut să se întîtnple 
prin analogie formarea unui singurit ca la declinarea a doua. 

'} Oare numele P i i i l e s s a , JIU ii» nominativul vechili V înţelesul cuvîn-
tnlui ar putea, hotărî. 



Deci vor fi fost pentru cuvintele acestea şi de bună samă şi pen
tru altele pe lîngă formele pure şi pur fee şi una pvrecu care se 
potrivea cu lupu. In unele dialecte a învins forma nouă şi la ma
cedoneni se pare că forme de feliul acesteia se întrebuinţază, în 
alte locuri a dovedit forma cazului regim şi au remas forme ca 
purece, pîntece; la cuvîntul jude înse a învins cazul subiect. Orî 
cum ar fi dar formele cu tt de la singuritul substantivelor de pe 
a treia dovedesc că a fost o dată în româneşte la declinarea a-
ceasta la cazul regim de la înmulţit o formă cu u. 

Din pricina acestei potriviri a înroulţitului de la a doua de
clinare cu cel de la a treia a trebuit să se întâmple multe schim
bări de declinare şi mai ales multe cuvinte de pe a treia vor fi 
trecut la a doua, de vreme ce forma de la a doua adecă forma 
cu cazurile confundate a remas învingătoare. . , 

Să/Căutăm acuma priciuile pierderei declinăreî cu două ca
zuri. Innainte de toate substantivele neutre ierau chiar în tot timpul 
numai cu o formă pentru cazul regim şi subiect. Aşa cuvîn
tul caput a avut pentru singurit numai forma capo, apoî capu; 
chiar şi pe cînd poate încă se deosebea la lup, forma lupo (din 
Inpos, clasic lupus) de lupo (dio lupom, clasic lupum). Tot.aşâ 
şi la înmulţit, capete (din capeta, clasic capita) se întrebuinţa pen
tru amîndouă cazurile. Prin urmare dacă vom pune cazurile sub
stantivelor neutre am căpătă tinul urmâtoriu : 

8. 
Caz subiect: capu 
Caz regim: de capu, a capu, capu 

etc. 
Inm. ~~" 

Caz subiect: capete 
Caz regim : capete, de capete, a capete, etc. . . 

Adecă tocmai tipul cel mai obişnuit în limba romînă de 
acuma. 

După neutre au venit la acest tip cuvintele singurite de la 
a doua, chiar şi cînd ierau masculine şi anume cînd s"au con
fundat lupo Cdin lupos) cu lupo (din lupom). Şi s'a format un 
tip în tocmai ca şi la caput. Pe urmă s'a întâmplat la înmulţi-
tul declinăreî a doua şi a treia prin pierderea formei cu « şi nu
mai la declinarea întăca şi la a treia la singurit au remas urme 
mai multe din cele două cazuri acolea întîlnim stea şi stele etc. 
De bună samă ca maî întăiu se va fi pierdut deosebirea de caz, 
adecă se putea întrebuiuţ'i ca subiect, orî ca regim amîndouă for
mele vechi cum se întâmplă şi acuma cu roţi şi roate, oasge Şi 
oaspete, apoi una din forme a învins pe ceealaltă şi ne-a remas 
om (caz subiect), iar omene (caz regim) s'a pierdut; orî părinte 
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(caz regim),Jar cazul subiect s'a pierdut. La întăea declinare la 
singurit s'a întâmplat întrebuinţarea formei eu e Ja genefiv şi da 
tiv articulat şi încă nu pretutindenea, de bună sama tot pe cînd 
se întrebuinţa stelă şi stele cu acelaşi înţeles. 

(Va urina) ' / . Nădejde. 

DiaieeM Mavedoman. 
Reproducem mai jus Ascăparea aii JMnce di măriile 

fureesci, traducerea unei poeme provenţale „L'Escrivefcfa." 
In numărul viitorul'voifi face un studiu asupra limbei. 

A S C Ă P A R E A A L I D 1 Î S C E 
DI M A N ' l L E T B R C E S C 1 

Sub dialectul de la Cruşova din Macedoniea 

1 Măritară Dincea m'ică, ş'di muşuteţa llieî, 
Toţî gion'î-lli uă cllimară „liiicea lumi-llieî." 
Di mnltu m'ică Dincea ş'minută qi eră, 
Se 'şl legă duvaletn ş' se'nvescă nu sciâ. 

5 Bărbat-su, gione tiner şi multu muşutic, 
Adaua-dî dimneţa 'şî se dusse la băric. 
Luni îşî fegiră numptă, şi marţă dipărfo, 
Ş'a lumi-llieî lilice se'llî crescă uă alăsso. 
După şepte an'î de dîlle a casă 'şî se turno. 

10 — „ T a c ! tac!" bătu'pi uşo,—„Mulliere, moî, disfă!" 
Mumâ-sa îlll se spuse: — „Dincea nu ieste auâ, 

* Reprodus din Felibrige. Maintenance de Languedoc. 1882 
mai. Montpelher. 
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„Am pitricut' uă 'ntre apă, ş'n'ar se vhină," 'Ui dîgea, 
„Nessă Turgi-llî rn'î uâ luară !'• — „Şi iu uă dussirâ?" 
— „Nu sciu, n'uă vid.uî, ma, cum m'i spusiră, 

15 „Cin' spregî de t^îlle caile, şi pote maî diparte, 
,,TJă luară ş'uă tricură d'amare înaparte!" 
— „Va 'm'î fac ună căiche subţire ca pergam, 
„Şi va s'me duc s'uă caftu, tu trup sufflit pîn'am 
„S'allag amarea totă, loc-lu a tutulor, 

20 „S'uă ved nica 'nă oră, i cama ghine a'mor!" 
Iei, de acea minutâ, tu căiche intro, 
Şi şepte an'î de dille, tu amare imno. 
S'dusse tu multe locuri, şi mulţi întrebo, 

/ Ma di la ver-'uu n'aflo ş'giva nu înviţo. 
25 După şepte an'î de dille aggiumse tu un loc ; 

Aclo eră sultan-lu turcescu din Maroc. 
Avnanghia de palate stătu, şi s'minduiâ, 
Ş'pi tu firidî-le tote, iei laî-lu ma 'şî muntriâ. 
Aci aflo 'nă moşe, în cal'e iu 'şî şidea, 

30 Şi s'appruehie de nessă, 'ntribând'uă 'Ui digea: 
— „Ci ieste cula aista, şi aistu palat?" 
— „E palat-lu a sultan luî, laî gione mărat." 
—• „Şi cum se clliamâ feta gi ieste 'ncllis 'aclo, 
„Ci sunt şepte an'î de dîlle sultan-lu ci uă l o?" 

35 „Maco m'i 'ntreghî ti dissă şi ti numa a llieî, 
„Nessă uă clliamă Dince, Iilicea loc-luî llieî." 
— ,.Tu pal it-lu turcescu, cum s'intru, cum s'm'alin? 
— „I ca derviş turgescu, i giritor creştin." 
Si învescu tu stran'ie, se fege giritor, 

40 Şi fora frică intro tu a palat-luî ubor 
lei scose boge addliosă şi cu mare dor: 
— „Daţi m'i ti numa '1 Dumni^eu aggiutor!' 
Husmechkra luo pârie a orfăn-luî be'llî da. 
—- „Dă 'llî tine, Diuce, aistuî om, cu mâna ta, 

45 „Eleîmosinp, co par' co 'î di tu hora mea, 
— „Cai pote tea se scibă co e dit. hora mea, 
,.Cânil nu pot ni puî-lii s'asboră pîn' auâ, 
??'Naforă maşî de landuri/ altu d<ţ hora meş» ?" 
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50 

55 

— „Disi m'asculţî, fetă, dafiă sboră se'ţî grescu: 
„Disi co vhîn'î cu mine, s'alaşî loc-lu turgescu?" 
„Moî Dafce, husmechiară, bagă messa s'mâcămu, 
,.Şi orfan-lu aistu cu noî va se'l ginămu." 
Pi messă pînă fură, pâne pină mâcâ, 
Aii Dince arîs-lu din gură nu'liî păpsea. 
!— „Di caî ţi arîdî aşige, di cai îţi şupuredî. 
„Voiţi se te'ntreb, a Domnă, spune' m'î, aşi'm'i 

bănedî!" 
-— „Teii nu 'm'î arid di. tine, co hiî bărbat-lu a m'ieu; 

,,Ma di hilliu sultan-luî gi trembură ti ieu.!" 
Fugiră dit palatu, pit culă iellî tricură, 

60 Şi galbine sculară cît doi-lli putură; 
Se dusseră tu ahure, iu ierâ caî-llî legaţi, 
Ş'alepsiră mai gion'î-lli, ma'tinirî, ma'muşaţî. 
Iei acăţo duriu-lu, şi acel albul iea; 
Imnânda-luî 'ncălare, ca luna lumbrisea. 

0* Agginmsiră la 'mare; când vre s'discălicâ, 
Avdirâ ună boco; sultan-lu 'llî avinâ. 
— „Sultan-lu ne avină, sultan-lu ieste auâS" 
Sultan-lu tot sfcsigându, a gione-luî dîgea: 
— „Amalama gi 'm'î luaşi, amarea uă afuma, 

70 „Caî-lli gi 'm'î arăchişi, loc-lu '1 cutrimburâ. 
„Cu vhin, cu pâne caldă, şepte an'î fefca hrănii, 
„Tu sirmă ş'tu atlaze ieu tiă armătusiî, 
„Şi nor di hilliu tu minte aveam se uă făgeam; 
„S'erâ s'uă aggiungerem, cap-lu vre se 'llî tălliamL" 

75 — „Cara cu chin, cu pâne, ncssă uă hrănişi, 
,.Cara tu atlaze ş' sirmă, uă armătusişî, 
,,Ş' oara aveai tu minte a hillî-tuî tea s' llî uă dai, 
„A mea mulliere eiâ, şi ieii 'iera m'î uă luaî!.." *) 

Dilîi< U*Z.{"UC)
 d l » " " ^ v e n u ş t o . In alt număr voifi 

publici l ,aducerea ? i studii . L y ă d e J d e 



Z I M B R I IIN T O A M E F t A 

Dl. P. Georgescu numismatul de bt Craiova şi-a pue - artico
lul şi în „Invăţătoriul" din Bucureşti. Ţinînd samă, se vede, de 
critica mea a prefăcut puţin fraza citată în îso. 16. leatâ ce 
zice : „Zimbrnl este o speţă de calu, după curii diou unii; ero 
după alţii de bou, etc" îu rîndul trecut zisese: „ero nu de bou..'1. 

La cuvintul uniî înuainte de punct virgulă ieste pus un. semn care 
ne trimete la notă. Să vedeţi înse ce stă în notă. leu mărtu
risesc că ffl'tm încrucit: 

„Acesta după C. Boliac, renumitulu arheoîogu şi numisma
tică, care în Camera Legiuitore. şedinţa din o' Martie 1 8 7 2 . a 
susţinută cele următoare: „D-loru, sciinţa nu se pune la votu ; 
orî sciî, orî nu sciî. Zimbrulu-, D-loru, precumu potu să respun-
dă toţ^aceî cari au învăţaţii- istoria naturală, nu este de IOCH 
gentilii bou, eşte genulu c a l u ; şi capuiu d« oală n'a fostă nici 
o dată în armele ţerei. Zimbrulu se vede că a fostu vne o dată 
în Carpaţî, deio acum nu maî exista de cât în capuiu de liana 
Speranţă, la noi numai este*. Mai' ia vale - vedem şi următoarea 
citaţie: ,,T6te acestea D-loru suntu lucruri cunoscute .de cei 
cari s'au ocupată cu asemenea ceshuuî, şi orî. cine voiesce a stu
diu fie care din aceste embleme, u'are de cât să consulte o carte 
forte însemnată, care este destulă de voluminosă intitulată S t e -
m a t o g r a p h i a , şi care se află în bibiiotbeca de ia Moscova". 

Ieată dar că C. Boliac a spus îu numele unei cărţi vo
luminoase : S t e m a t o g r a h i a : a prefăcut iniiaiutea camerei zim
brul în cal şi nici mai mult, nici maî puţin, în numele ştiin
ţelor naturale. Bre! Mare comedie • Ba încă ne mai spune că 
zimbri se inai află pe la capuiu de Buna Speranţă! Şi ieu ma 
ţin că am învăţat, ştiinţele naturale, dar de zimbru n'am auzit să 
fie cal. Toţi zoologii îl numesc pe latineşte: liistm enropoeux 
ieste înrudit de aproape cu bisonul din America adecă cu B i s o n 
a m e r i c a nu s. Numai C. Boliac a ştiut aşa de multă Zoo
logie de a prefăcut boi în cai şi i-a. trimes pe la capul de Bu
na Speranţă pe unde u'tfu fost de cînd iî lumea. Cum am maî 
spus Zimbrii nu s'au stîns cu totul n dupa cum spune liamy îu 
Precis de Paleontologie hnmatne 1-870- Paris. pag. 167, m Nota 
2 se află în pădurea de ia Binlowicz'i, îu 1»53 ierau 1543. Tot 
pe acea pagină cetim ca se află în Caucaz. precum şi îu Asiea 
ne termurile locului Ho-Ilo-Noor. Deci ieste uşor de văzut s»i de 
dovedit că nu-s c»I, ci boi.— Iu Transilvauica se mai aflau încă 
prin veacul al XVIII. Box vrut trâea şi iei prm Europa, dar se 
pare că a pierit innainte de Zimbru, acuma nu se mai află nică-



en. Nu[ştim dacă pe tremea cînd a Torbit, cum am arătat maî 
sus, Bohac in Cameră, s'a găsii cineva care să-i spue că reu 
de tot cunoaşte ştiinţele naturale şi că daca Stematograpbia „cea 
destul de voluminoasă" de la Moscva cuprinde tot osemenea a-
devărurf, atunci, rai de numismatică I 

Verax. 

Libertatea femeii in prelegerea D-lui Misir 
D-l Misir în conferinţa ce a ţinut la universitate 

despre egalitate, libertate, şi fraternitate s'a abătut în trea 
cât şi asupra chestiei, dacă femeea merită şi iea liberta 
te înnainte» legilor, ori nu. 

Numai păcat că D-luî a trecut în zbor asupra che
stiei şi nu şi-a declarat curat cugetul. Căcî voim mai bine 
un adversariu înverşunat, fanatic chiar, de cît unul care 
nu se dă tocmai în contra, care de multe ori, de vrei să 1 
convingi, ţi se pare că a înţeles şi s'a convins, pe cînd 
iei a remaa tot neschimbat tot cu ideea lui fixă în cap. 

Cît despre D. Conferenţiar, l'am gîcifc foarte bine în
tre cine poate fi numerat am înţeles ce idei are D-sade 
chestiea femeească. 

D lui zice înnainte de a începe a vorbi de liberta
tea femeeî că nu se va ocupa de inteligenţă orî de me
ritele ce iea are. Minunaţi-vă ce cavalerism, cît ie de 
milostiv şi de îndurătorii!; cînd putea tare bine să în
ceapă şi D-luî prin o tiradă â la D. Maiorescu: Cum să 
dăm libertate femeilor acestor fiinţi tot deauna în va
sta copilăriei care nu se pot conduce singure şi veşnic 
au nevoe de braţul nostru, fiind tot aîît de slabe la trup 
ca şi la minte; şi ţinînd seamă de eloquenţa D sale şi 
de bună vroinţa publicului pentru asemenea idei sănă
toase baxă familiei, sigur că o ducea numai în aplause. 
Par fie zis între noi n'a zis D-l Misir nemic de inteligen-
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ţa orî de nenorocitul crier al femeeî, căcî ie prea dove
dit că nu maî are ce, şi că nu ie adevărat că femeile 
sîut maî puţin inteligente de cît bărbaţii. Se ştie că ocu
paţiile lor sînt deosebite câ nu se pricep în trebile băr
baţilor, după cum nici ieî nu Be pricep în ale femeilor, 
după cum un doctor în drept nu se pricepe în medici
nă ori un istoric în matematică, dacă nu se va fi în
deletnicit cu acestea. A nu şti ceva nu însamnă a fi 
prost. A cui ie vina dacă inteligenţa femeei din clasele 
burgheze a fost îndeletnicită cu lucruri nefolositoare? 
A cui ie vina dacă pentru cariera iei nu-i se cere de cît a 
părea cît maî frumoasă ? A cui ie vina dacă iea se reduce 
la un lucru de speculă? Nu ie a altora de cît a societă-
ţeî şi mai în deosebi a bărbaţilor; ieî avînd puterea în 
mînă au voit să facă din femei un lux, un obiect de plă
cere, vom vedea înse mai la urmă că pentru acest ca
priciu al lor nu remîn nepedepsiţî. Cu ce gust nu s'ar 
fi arătat în alte vremi, că femeea ie mai delicată la min
te, nu poate ţinea cu judecata tare a bărbatului. Ce vro
iţi, ar ti zis D-sa, lucrul ie aşa de observat că avem chiar 
în popor vorba „plete lungi şi minte scurtă", şi atunci 
sala ar fi bubuit de aplause, căcî asemenea ideî sînt foar
te molipsitoare şi măgulitoare pentru bărbaţi. 

Sînt sigură înse că o asemenea insultă publică nu 
putea trece iară o manifestare din partea femeilor, chiar 
cele maî engleze ar fi deşertat sala, lucru ce poate i se 
cuvinea şi acuma D-lui Misir. 

D-lui a lăsat a se înţelege că femeea nu ie vredni
că de a fi liberă şi că legea mamă (vitrigă) a tuturor 
celor slabi, îî vpeşte binele pnnindu'o toată vieaţa sub 
epitropie. Lucrul ie falş; bărbaţii au puterea în mînă 
şi nu voesc a-şî avea părtaşi noi la dînsă, ştiind că atunci 
va trebui să-şî rnicşureze fie care porţiea lor; nu dau 
femeilor drepturi tot pentru acela-şî lucru pentru care nu 
dau nici muncitorilor. 

D-iuî face ironie amintind ceea ce s'a zis de aţîtea 
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orî: că femeea la noi maî n'are altă carieră de cît a-
ceea a măritatului. Lucru ce numai de rîs nu ie. Socie
tatea cît şi membrii ieî trec cam prin trei faze în pri
vinţa faptelor lor: întăiu fac fapte nemorale şi dăună
toare semenilor, iară a înţelege că nu sînt morale, al 
doilea le fac, dar mărturisesc că ie reii şi ar trebui cu 
totul alt-feliu, al treilea recunosc şi încetează de a le maî 
face. Iei bine, D-l Misir ie de abiea in faza întăiu, D-sa 
vorbeşte, dar nici nu-î trece prin cap ce ie un reu, o ru
şine pentru societate. Pentru a-şi închipui ce linişte şi 
mulţămire sufletească simt femeile gîndind la această u-
oică carieră n'au de cît să-şî închipuie, că bărbaţilor 
nu le ar remănea de cît cariera însurătoarei, căcî poate 
să fie oare care asemănare între simţirea femeeî şi a 
bărbatului. Orî poate nu, D-ie Misir ? î Poate ne vei tă
gădui şi libertatea de a simţi ?! 

Dar să nu uitaţi că dacă măritarea ie o carieră vor 
năvăli o mulţime de pretendente la iea; de unde intrigi 
infamii şi tot ce-şî poate cineva închipui mai reu; lu
cru natural de vreme ce se naşte lupta pentru existen
ţă. Frumos viitorii! croiesc bărbaţii pentru facile lor. 

Stuart Mill vorbind despre libertatea şi egalitatea 
femetî, dovedeşte foarte bine foloasele ce ar dt-curge 

* de la iea şi trebuie ca cineva să fie prea îmbuibat de 
rea vroinţă pentru a nu se convinge. 

leată cîte-va idei de ale lui: Ne întreabă că ce fo
los ar fi de a da femeeî libertate şi drepturi egale cu ale 
bărbaţilor? Cea întăiu ar fi că s'ar regulă un lucru după 
dreptate în loc de nedreptate Toate aplicările egoiste, 
iubirea de sine, socotirea sa mai pe sus de toţi şi toate 
aceste rele egoiste care stăpînesc azi omenirea, îşi au 
rădăcina în alcătuirea traiului de astăzi între bărbat şi fe
mee. De aice toate acestea îşi scot hrana cea maî pu
ternică. Inchipuiţi-vă numai ce gîndeşte un băet trecînd 
la vrîsta bărbătească, cu credinţa, că fără nici un merit 
şi chiar de ar fi cel mai prost dintre bărbaţi, numai prin 
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naştere, numai prin aceea că ie de parte bărbătească, 
va fi mai pe sus de cît jumătate din omenire. Foarte 
de timpuriu băeţiî încep a se crede superiori fetelor şi 
tinerii învaţă degrabă să crede mai cuminţi de cît ma
mele şi a socoti că acestora nu le se cuvine de cît cru
ţare, fără nici un respect adevărat. Oare îşi închipuie 
cineva că toate acestea nu strică pe om ca individ şi 
ca membru al soeietăţeî? Ie tot acelaşi lucru ca şi cu 
un rege moştenitorii! care se crede mai bun de cît toa
tă lumea fiind născut rege, sau de un nobil fiind că ie 
născut nobil. Purtarea bărbatului cu femeea seamănă 
foarte mult cu aceea a seniorului cu vasal cu deosebire 
ca femeea trebuie să fie maî ascultătoare bărbatului de 
cît ierâ xvasalul stăpînului. Această neegalitate sfarmă 
toate principiile de dreptate; şi orî şi ce ar face edu-
caţiea şi civilizaţiea pentru a nimici legea puterei şi a 
o înlocui cu aceea a dreptăţei, nici nu se va clăti din loc 
pană ce cetăţuea duşmanului nu va fi atacată şi cîtă 
vreme dorinţa de a stăpîni pe cel maî slab va fi chiar 
în inima societăţei." 

Nu mă voî abate mult asupra acestor chestii pe ca
re cetitorii „Contemporanului1' le-au cetit în prescurta
rea ce am făcut din cartea lui Stuart Mill. Mă mier de 
ce D, Misir nu arată relele ce ar urma din darea liber-
tăţeî femeilor, din aceea că ar priimi aceeaşi educaţie şi 
s'ar bucura de aceleaşi drepturi ca şi bărbaţii. Dar ne 
putem aştepta că va născoci ceva şi în această privinţă, 
limba şi sintaxa ie bogată, mai cu samă cînd cineva îşî 
propune a lua lucrurile numai la suprafaţă, d. ex. cum 
arată D-lui că oprirea, ca ţeraniî să nu şi vînd pămîn-
turile ie folositoare. Ori oprirt-a dea sconta leafa... Toate 
acestea înse nu sînt de cît oblojeîe, D-le Misir, şi nu dis
trug reul nici miseriea. Ţeranul dacă vinde pămîistul îl 
vinde de miserie, de nevoe, de foame chiar, voind aşi a-
lina sărăciea măcar pentru moment. Şi legiuitorul n'a § 
lovit în miserie cînd la oprit să nu vîndă, căci iei îl va ' 



kichiriea mai toată vieaţa ceea ce se deosebeşte puţin de 
vindere, cînd va avea nevoe şi nu-1 va avea cu ce lu
cra. Tot asemenea şi funcţionariul cînd îşî va vedea fe
meea ori copilul bolnav, cînd nevoea îl va strînge de 
gît va înprumuta şi încă poate mult maî dăunătoriu de 
cît înnainte, aşâ că lege lui Grâdişteauu, aduce puţin 
folos. 

Tot în această prelegere să maî combate şi căsăto-
iiea liberă, şi se zice că atunci ar fi vaî de femei: de 
vreme ce amorul nu ţine de cît puţin timp şi dacăn'arfi 
legea care să-î ţie pe bărbaţi ce ar face femeea. Ce frumos i-
deal de gospodărie ! A trăi cu cineva de frica legei. Pe 
cît se vede D-sa vorbeşte de lucrurî pe cari nu le cu-
noşte; căci dacă cineva a iubit şi după cîte-va lunî de 
la însurătoare nmorul lui şi a luat sborul în altă parte; 
şi dacă cineva ie aşâ de uşor că schimbă sentimentele 
ca ciubotele, şi prin urmare are nevoe de frică ori .de 
zapciu (care ie legea) ca să nu lese femeea noî socotim 
că aceea nu a fost iubire ci numai aprindere de călcăe; 
iear acel om, natură anormală, un product bolnav a so-

| cietăţei de azi, şi în asemenea întîmplare legea nu folo
seşte nemic căci fie căsătoriea legală ori liberă despăr-
ţeniea în asemenea cazuri face puţină deosebire. Iear de 
vom zice că legea condamnă pe bărbat la alimente, ce 
maî iericire a lua bani din mîua celui ce te despreţu-
eşte şi ureşte. 

D-lui mai zice că femeile azi trăesc pe socoteala 
bărbaţilor. Frumos de tot, să analizăm puţin lucrul şi 
să vedem de ie aşâ. Să începem cu majoritatea, adecă cu 
femeile diu popor. Oare acestea trăesc pe socoteala băr
baţilor, nu muncesc iele din zori pană noaptea tîrziu, nu 
cresc iele în aceleşi timp copil, o sarcină destul de 
grea şi fără care societatea n'ar putea fi? Aice femeea 
ie numai roaba putereî şi a prcjudeţiului, iea cu munca 
iei poate trăi. Dacă venim la minoritate găsim: ori femei 
bogate, cari nu trăesc pe socoteala bărfoaţuiu! ci pe dş-» 



bînda "banilor, adevăr ce chiar Dl. Misir no l'a tăgăduit, 
lear cît despre femeile fără avere rlin clasa burgheză gă
sim două categorii: ori cocheta cari nu fac neuiîc şi pe 
care singuri bărbaţii şi le aleg şi le ţin pentru luxul şi 
gustul lor, plătinduşi-le şi faşonîndu-le cum le place; pă-
isă ce acestea le deprind slăbăciunea, şi pe urmă îî poar
tă iele de nas cum vor, şi joacă stăpîniî înnaintea roa
belor, ca ursul înnaintea ţiganului. CHe prostii, cîte in
fimi î nu fac bărbaţii numai pentru a plăcea uns-i femei 
care cu toată prostiea ieîa ştiut şi a putut subjugă băr
baţii, pe iei capo-d'operâ a creaţiuneî; aice le vine re-
splata cuvenită. Tot **în clasa bnrgheză găsim feme
ea care dacă nu cîştigă bani icouomiseşte, admini
strează ceea ce aduce bărbatul, creşte copiii, aşa că tot 
nu se poate zice că trăeşte pe socoteala bărbatului; căci 
după cum arată Mill de multe ori părădueala şi ne
regula ce să întâmplă în o gospodărie unde femeea lip
seşte echivalează cu o sută ori două de franci ce ar pu
tea aduce iea prin funcţiea ce ar avea. 

Vedeţi bine că Mill care ie pentru libertatea de*-
pHnă a femeeî iea toate în seamă, şi zice că femeea tre
bui să poată trâi independent, iear că la măritare băr
batul trebuie să recunoscă că dacă iea renunţa la un cîş-
tic bănesc nu ie de cît în folosul lor, şi să nu-î scoată 
ochii că trăeşte pe socoteala luî; ştiind bine că la. cea 
întâi ocazie ira are atîta educaţie ca să poată trăî de 
sine. 

. Sofiea Nădejde, . 

Conferinţele de ta Universitate 
Duminecă la 13 Martie a vorbit Dl. Panu despre „Morală 

în roman şi în teatru". l)~sa a arătat că ieste foarte greşită i-
deea acelora cari în loc de a căută dacă pe scenă sau în roman 
li se îmfăţoşază vieaţa aşa cum ieste, caută numai dacă autoriul 
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a întrebuinţat ori nu nişte păpuşi eu nume de oameni pentru a 
dovedi bunătatea unui principiu socotit moral. Ieste uşor a zice 
cutare roman nu-i moral, d«r mult mai greu a spune dacă ieste 
corespunzătorii! cn realitatea. D-sa citează exemple din piese 
cunoscute franceze şi arată că tocmai acele locuri unde se arătau 
sentimente adevărate au foit numite de critici nomorale. Teatrul 
nu s'a mulţămit înse nici cu morala comună, ci a fabricat o mo
rală deosebită pentru scenă. Vedem oameni suferind şi fiind ne
norociţi, pe scenă, dar nu putem să compătimim cu dînşiî pentru 
că nu simţim într'înşii fibra omenească, sînt păpuşi. Un exem
plu tipic pe care-1 citează Dl. Panu, după Zolu, ieste piesa „Le 
Roman d'un jettne homme pauvre". Un tînăr foarte cum se cade, 
ba chiar nobil, iubeşte o fată de asemenea nobilă şi cum se cade, 
dar bogata • tînârul" înse nu vrea să o iee pentru câ ieste bogată 
şi din această pricină sufere, dar nime nu poate compătimi cu 
dînsul, căci în asemenea întîmplărî ca a lui a luă o femee bo
gată nu ieste lucru nemoral: ar fi nemoral dacă ar luâ o babă 
bogată, pe care de bună samă n'ar putea-o iubi şi ar lua-o nu
mai pentru interes. Mai pe urmă iei se îmbogăţeşte prin o moş
tenire neaşteptată, dar atunci fata care mi se pare, pierduse ave
rea nu vrea să meargă după dînsul. Vra să zică isară-şî simţire 
cu totul nefirească, căci o fată săracă numai atunci face o faptă 
nemorală cînd sîar mărita din interes' bănesc cu un om bogat şi 
tînăr, iar nu cînd l'ar iubi şi ar fi iubită. Autoriul piesei nu gă
seşte alt chip de a drege încurcătura făcută de cît că îmbogă
ţeşte din nou ca prin minune pe fată şi numai după ce amîndoî 
au ajuns de o potrivă de bogaţi se ieu. 

Un exemplu de scenă naturală dar care a fost privită ca 
nemorală, ne dă Dl. Panu din o piesă a lui Alexandru Dumas 
fiiul, mi se pare. Acolo vedem o fame.e (marchiză?) care ieste 
un model de toate virtuţile şi ieste măritată cu un om plin de 
toate viţiele. După mulţime de ticăloşii bărbatul moare, marchiza şi 
toţi cei ce o încunjurau arată la această veste un felia de bucurie. 
Criticii au socotit scena între cele nemorale, convenţiea teatrului 
ar fi cerut ca femeea să se arunce asupra trupului bărbatului, să 
verse lacrime, să fie cuprinsă dc o durere fără margini şi poate 
să se închidă în vre o mănăstire. 

Se vede mai uşor cît de deşartă ieste toată morala cerută 
în romane şi la teatru dacă vedem cu ce uşurinţă poate cineva 
să demonstreze ori ce principiu, închipuind păpuşi potrivite. Vo-
eşţ,e cineva să dovedească că fiii naturali sînt peste măsură de vă-
tăinătorî, n'are de cît să fabrice un roman ori o piesă de teatru 
în care să se afle un fiu natural plin de toate reutăţile şi care 
Să ajungă a face nefericirea pariaţilor şi a familiilor cu cari ya 
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veni în legătură. Din potrivă voeşte autoriul să dovedească că 
fiii naturali sînt maî bine constituiţi de cît cei legiuiţi, n'are de 
cît să închipue altă istorie şi atunci fiiul natural va fi mîtituito-
riul tatălui său de la vre o necinste, va îndreptă aplicările gre
şite ale fratelui lui de pe tată, va scoate pe soru-sa de petată 
din mrejele vre unui şarlatan, va aduce biuecuvîntare pretulinde^ 
nea. Dl. Panu ue cită o piesă în care un fiiu din categoriea a 
doua, adecă dintre fiii naturaiî buni, după ce primi de la fratele 
său, fiiul legitim, o palmă, îî întoarse obrazul, şi—i zise: „Acuma 
şterge-o cu un sărutat".— Dacă va fi cineva naiv, va zice ieşind 
de la această piesă: „Copiii naturali trebue să aibă drepturi de
opotrivă cu cei legiuiţi" şi ieşind de la ceeaialtă de care amintii 
mai sus: „Copiii naturali nu trebue să aibă aceleaşi drepturi le
gale ca cei legiuiţi, mei cu un preţ". 

Prin /asemenea închipuiri s'a făcut oare vre un pas pentru 
dezlegarea acestei chestii? Negreşit că nu. Din nemică nu 
poate ieşi ceva. Cu minciuni nu putem pretinde să moralizăm 
lumea. Numai de la cercetarea ştiinţifică a lumeî aşâ cum ieste 
şi de la cunoaşterea iei putem să ne aşteptăm la ceva bun. De 
aceea mişcarea naturalistă în literatură ieste bună şi folositoare^ 

Cam atâtea îmi amintesc aşâ pe sărite din conferinţa l)4ui 
Panu. r»umai mă văd silit să trag luarea a minte a D-lor de la 
„Scoală Romînă" din Ploeşti ca să iee măsuri aspre, lucrul ieste 
vădit, Iaşii au ajuns un focariu de idei selbatece, Dl. Panu ieste 
şi iei unul dintre cei mai înverşunaţi naturăliştî şi ce ie mai ciu
dat, tot fără să fie socialist. Materie de gîndit se află pentru Dl, 
Săruleanu cu prisosinţă. 

* 
* * 

Duminică la 20 Martie D-l Missir a vorbit despre „Liber
tate, egalitate şi fraternitate " Mai întăiu D-sa a dovedit ca în 
societate nu se află asemenea lucruri ci numai pe "hîrtie. A ară
tat cum proclamarea libertăţeî, egalităţeî, fraternităţeî, etc nu 
împiedecă pe ceî cari nu au la îndămînă mijloace materiale de a 
fi încălcaţi de ceialalţi maî norociţi. D-sa, se înţelege, a tot dat 
a înţelege că acei cari-s învinşi în lupta sînt cei mai lipsiţi de 
inteligenţă, pe cînd acei ce reuşesc ar fi tot deauna modele de 
inteligenţă, poate şi de virtute. Analiza D-sale ca şi a tuturor 
semenilor D-sale, apărători plini de zel (în lipsă de altă ceva) 
ai societăţei de acuma s'a mărginit cu totul numai la faţă, n'a 
bine voit a cercetă cu deamăruntul cum se face că unii înving în 
luptă pe alţii, dacă înving ceî mai buni şi dacă nu cumva lupta 
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de acuma nu face ele oblceiu sa plutească pe cei cu avere moş
tenită orî pe ce i maî lipsiţi de conştiinţă. Dacă ar ii făcui a-
ceastă cercetare şi apoi ar fi maî căutat dacă na ieste vrs o ne 
dreptate ca temelie a îmbogăţirii celor puţini cari formează g-
cuma pătura domnitoare. Putea D-sa sâ aibă orî ce idee. putea 
să creadă că venitul ceior cari cîştigă 1000 de galbeni pe zi fă
ră de muncă ieste pe dreptate, dar cel puţin l'am fi auzit vor 
bind serios, luptînd cu oameni cari se află în adevăr în societa
te, iar nu cum a tăcut în conferinţa D-sale. A fabricat nişte a-
şă numiţi „progresişti" de pae, le-a închipuit D-sa tot feliul de 
idei nebuneşti şi apoî i-a răsturnat la pămînt în aplausele (poa
te şi ironice) ale ascultătorilor! Aşa ieste foarte uşor. Negreşit 
că a strînge bîrfele de prin mahala şi a le spune într'o adunare 
ieste un mijloc sigur de a culege aplause meritate; dar a cerce
tă cu iubire de dreptate ce zic în adevăr cutări oameni, a citadin 
broşurile şi din ziarele lor, a lovi în temeliea ştiinţifică a idei
lor pentru cari oameni foarte luminaţi îşi întrebuinţară rieaţa— 
ieste o treabă maî pe sus de cunoştinţele şi de apucăturile D-
luî Missir. D-sa a avut curaj să gpue în faţa publicului, că sînt 
oameni, ba chiar partide întregi, cari Toesc să ajungă de azi pâ* 
nă mine la „ egalitate absoluta" poate şi la aceea că oameniî 
să nu se deosebească nici prin coloarea ochilor, nici prin lungi
mea nasului, nioî prin judecată, însfîrşit să fie toţi ca turnaţi pe 
acelaşi calup. Pe cînd cele mai înnaintate partide, cer numai 
ca să se dee rataror mijloace de a-şî desvolta facultăţile şi a 
ajunge oameni aşa de complecţi pe cît le ieste cu putinţă cu cri
erii şi cu-trupul lor. Trebue să mărturisim că ieste cam depar
te de la această idee până la lungimea de o potrivă a nasurilor. 
Lucru eiadat. Ghiar D-sa a sfîrşit cu o îndemnare eătră- tineri
me, îndemnare la care aşi subscrie ieu'cel dintăiil. Iar cît des
pre socotelele cu femeile şi cu socialiştii se vor regula aceste 
socotele aiurea maî pe larg. 

Verax. 

Vatră Domnii abonaţi! 
Au pornit prin ţară Domnii Stavirescu şi Necolai 

Popescu, însărcinaţi cu strînşerea banilor. Iei au chitanţe 
şi împuternicirea cuvenită. Joan Nădejde. 


